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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 49' SESSAOCONJUNTA, EM 17 
DE ABRIL DE 1986 

l.1-ABERTURA 
1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Requerimento 

- NY 3, de 1986-CN, de Presidente de Comissao Mis­
ta incumbida de emitir parecer sobre a Proposta de 
Emenda a Constituicao n9 65/85, solicitando prorro­
gacao de prazo para emissao de parecer sobre a ma­
teria. Aprovado. 

1.2.2 .:.... Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO:AMARAL - Home­
nagem prestada pelo Conselho Federal de Educacao 
ao Professor Paulo Nathanael Pereira de Souza. 

DEPUTADO SOLON BORGES - Trabalho 
publicado no jornal 0 Estado de S. Paulo, de autoria 
do Dr. Moacyr Cunha Fonseca. 

spMARIO 

DEPUTADO FARABULlNI JONIOR - Denun­
eia publicada,na imprensa, de que estaria havendo ir­
regularidades no Banco Nacional de Credito Co ope­
rativo. 

DEPUTADO ROBERTO JEFFERSON - Pleito 
em favor da transferencia da Guarda Portuaria e da 

_ Policia Fer~oviaria, do Ministerio dos Transportes 
para 0 Ministerio da Justica. 

DEPUTADO CiSSIO GONCALVES~ como 
Lider - Observacoes ao discurso pronunciado pelo 
Sr. Farabulini Junior na presente sessao. 

DEPUTADO AMAURY MULLER, como Lider 
- Descumprimento :que estaria havendo por parte 
do Governo da Lei de Anistia. Defesa da' imediata 
implantacao da reforma agraria. 

DEPUTADO. ROBERTO JEFFERSON, como 
Lider - Denuncias de irregularidades que estariam 
ocorrendo na Rede Ferroviaria Federal S.A. 

1.2.3 - Comunica~iio da Presidencia 

Convocagao de sessao conjunta a realizar-se dia 23 
do corrente, as 15 horas, com Ordem do Dia que de­
signa. : 

1.2.4 - Questao de ordem 

Formulada pelo Sr. Leorne Belem e acolhida pela 
Presidencia, relativa a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

1.2.5 - Comunical:ao da Presidencia 

Convocagao de sessao conjunta a realizar-se ama­
- nha as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que 

designa. -

1.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 49~ Sessao Conjunta, em 17 de abril de 1986 

4' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 
Presidencia do Sr. Jose Fragel/i 

AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Fabio 
Lucena - Claudionor Roriz - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Gabriel Hermes - H(:lio Gueiros -
Alexandre Costa - Americo de Souza - Alberto Silva 
- Helvidio Nunes - Joao Lobo - Cesar Cals - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Moacyr 
Duarte - Martins Filho - Humberto Lucena - Mar­
condes Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Jurema -
Cid Sampaio - Nivaldo Machado - Guilherme Pal-' 
meira - Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lo­
manto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon - Jose Ig­
nacio Ferreira - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto -

Nelson Carneiro - Jamil Haddad - !tamar Franco -
Murilo Badar6 - Alfredo Campos - Amaral Furlan­
Fernando Henrique .Cardoso - Benedito Ferreira -
Henrique Santillo - Benedito CaneJas - Roberto Cam­
pos - Jose FragelJi - Marcelo Miranda - Affonso Ca­
margo - Alvaro Dias - Eneas Faria - Jaison Barreto 
- Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon -
Octavio Cardoso. . 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Aluizio Bezerra -'- PMDB; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Jose Melo - PMDB; Nosser 
Almeida - PDS; Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

AntOnio Cunha - PMDB; Arlindo Porto - PMDB' 
Arthur Virgilio Neto - PMDB; Mario Frota - PMDB: 
Ubaldino Meirelles - PFL. ' 

Rondonia 

Ass!s Canuto - PMDB; Francisco Erse - PFL; 
FranCISco Sales - PMDB; Leonidas Rachid - PFL' 
Mucio Athayde - PMDB; Orestes Muniz - PMDB. ' 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Arnaldo Moraes _ 
PMDB; Benedicto Monteiro - PMDB; Brabo de Car­
valho - PMDB; Carlos Vmagre - PMDB; Dionisio 
Hage - PFL; Gerson Peres - PDS; Joao Marques-
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LOURIV AL ZAGONEL DOS SANTO~ 

Diretot·Geral do Senado Federal 

JOS~ LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SllV~ 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

PMOB; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; 
ManJeI Ribeiro - PMOB; Osvaldo Melo - POS; Se­
bastiao Curio - POS; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMOB; Edi· 
son Lobao - POS; Enoc Vieira - PFL; Epitiicio Cafe· 
teira - PMDB; Eurico Ribeiro - POS; Joao Alberto de 
Souza - PFL; Joao Rebelo - POS; Jose Burnett -
PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Magno Bacelar 
- PFL; Nagib Haickel - POS; Vieira da Silva - POS;' 
Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

, Carlos Oliveira - PMOB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMDB; Freitas Neto - PFL; Herac\ito 
Fortes - PMOB; J6nathas Nunes - PFL; Jose Luiz 
Maia - POS. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Cesar Cals Neto - POS; 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Evandro Ayres de Mou­
ra - PFL; Furtado Leite - PFL; Haroldo Sanford -
PMOB; Leorne Belem - POS; LUcio Alcantara - PFL; 
Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio - PMOB; 
Moyses Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra - PFL; 
Ossian Araripe - PFL; Paes de Andrade - PMOB;' 
Paulo Lustosa - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio F1orencio - PFL; Ibere Ferreira -
PFL; Vingt Rosado - PMOB; Wanderley Mariz -
POS. 

Parailia 

Adauto Pereira - POS; AJufzio Campos - PMOB; 
Alvaro Gaudencio - PFL; Antonio Gomes - PFL; 
Edme Tavares - PFL; Ernani Satyro - PDS; Jose Ma­
ranhao - PMOB; Juracy Palhano - ; Octacilio Quei­
roz - PMOB; Raymundo Asfora - PMDB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Gonzaga Vasconcelos 
- PFL; Inocencio Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli 
- POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge 
- PFL; Jose Moura - PFL; Joslas Leite - PFL; Man-
sueto de Lavor - PMDB; Maurilio Ferreira Lima -
PMOB; Miguel Arraes - PMOB; Nilson Gibson -
PFL; Os waldo Coelho - PFL; Oswaldo Lima Filho -
PMOB; Pedro Correa - PFL; Ricardo Fiuza - PFL. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Jose Thomaz Nono -
PFL; Manoel Affonso - PMOB; Sergio Moreira -
PMDB. 
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Sergipe 

Adroaldo Camp~s - PDS; Augusto,Franco - POS; 
Gilton~-GafCIa - POS; Jose Carlos Teixeira - PMOB; 
Seixas Ooria - PMO B. 

Bahia 

Angelo Magalbii.es :..... 'PFL; Antonio Osorio - PTB; 
Carlos Sane Anna - PMO B; Ojalma Bessa - PFLi 00-
mingos Leonelli - PMDB; Elquisson Soares - PDT; 
Eraldo Tinoco - PFL; Felix Mendonca - PTB; Fer­
nando Gomes - PMOB; Fernando Magalhaes - PFL; 
Fernando Santana - PCB; Franca Teixeira - PMOB; 
FranCISco Benjamlm - PFL; Francisco Pinto -
PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorg6nio Neto 
- POS; Haroldo Lima - PC do B; Joao Alves - PFL; 
Jorge Medauar - PMOB; Jose Lourenco - PFL; Jose 
Penedo - PFL; Jutahy Junior - PMOB; Leur Loman­
to - POS; Marcelo Cordeiro:"" PMOB; Prisco Viana 
- PMDB; Raul Ferraz - PMOB; Raymundo Urbano 
- PMOB; R6mulo Galvao - PFL; Ruy Bacelar -
PMOB; Vasco Neto - PFL; Virgildasio de Senna -
PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manbiies - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceolim -
PDS; Stelio Dia, - PFL; Wilson ,Haese - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Aloysio Teixeira -
PMOB; Alvaro Valle- PL; Amaral Netto - PDS; Car­
los Per;anha - PMOB; Celso Pecanha - PFL; Clemir 
Ramos - POT; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio dos 
Santos - PDT; Denisar Arneiro - PMDB; Figueiredo 
Filho - POS; Francisco Studart - PFL; Gustavo de 
Faria - PMOB: Jacques O'OrneIlas - POT; Jorge 
Cury - PMOB; Jorge Leite - PMOB; Jose Eudes­
POT; Jose Frejat - POT: Lazaro Carvalho - PFL; Leo 
Simoes - PFL; Leonidas Sampaio - PMOB; Marcio 
Braga - PMOB; Marcio Macedo - PMOB; Mario Ju· 
runa - POT: Osmar Leitao - PFL; Roberto Jefferson 
- PTB; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao,Nery­
PMDB; Sergio Lomba - PDT; Simao Sessim - PFL; 
Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PFL; Altair Chagas - PFL; Antonio 
Olas - PFL; Bonifacio de Andrada - POS; Carlos 
Eloy - PFL; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Goncalves - PMOB; Christovam Chiaradia - PFL; 
Emilio Gallo - PFL; Emilio Haddad - PFL; Fued Oib 
- PMOB; Gerardo Renault - POS; Homero Santos­
PFL; Humberto Souto - PFL; Israel Pinheiro - PFL; 
Jairo Magalhaes - PFL; Joao Herculino - PMOB; 
Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose 
Carlos Fagundes - PFL; Jose Machado - PFL; Jose 

Mana Magalhaes - PMOB; Jose Mendonca de Morais 
- PMOB; Jose Ulisses - PMDB; Juarez Batista -
PMDB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMOB; 
LUlZ Sefalr - PMOB; Manoel Costa Junior - PMOB; 
Mario Assad - PFL; Mario de Oliveira - PMOB; 
Mauricio Campos - PFL; Melo Freire - PMDB; Mil­
ton RelS - PMOB; Navarro Vieira Filho - PFL; Oscar 
Correa Jumor - PFL; Oswaldo Murta - PMOB; Pi~ 
menta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo - PDS; Ro· 
naldo Canedo - PFL; Rosemburgo Romano -
PMOB: Vicente Guabiroba - POS; Wilson Vaz -
PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Alrton Sandoval- PMOB; 
Alberto Goldman - PCB; Alcides Franciscato - PFL; 
Armando Pinheiro - PTB; Aurelio Peres - PC do B; 
Bete Mendes - PMOB; Cardoso Alves - PMOB; Cel­
&0 Amaral - PTB; Cunha Bueno - PDS; Oarcy Passos 
- PMOB; Oel Bosco Amaral- PMOB; ~iogo Nomu­
ra - PFL; Ojalma Born - PT; Eduardo Matarazzo Su­
pllcy - PT; Estevam Galvao - PFL; Farabulini Junior 
- PTB; Flavio Blerrenbach - PMOB; F.rancisco Ama­
ral - PMDB: Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre 
- PMDB; Gastone Righi - PTB; Gioia Junior - PDS; 
Horacio Ortiz - PMOB; Irma Passoni - PT; Israel 
Oias·Novaes - PMOB; Joao Bastos - PMOB; Joao 
Cunha - PMDB; Joao Herrmann Neto - PMOB; Jose 
Camargo - PFL; Jose Genoino - PT; Marcio Santilli 
- PMDB; Marcondes Pereira - PMOB; Mario Covas 
- PMOB; Mario Hato - PMOB; Mendes Botelho -
PTB; Natal Gale - PFL; Nelson do Carmo - PTB; Oc­
taciho de Almeida - PMOB; Pacheco Chaves -
PMOB, Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite -
PMOB; Ralph Biasi - PMOB; Ricardo Ribeiro -
PFL, Salles LeIte - PDS; Salvador Julianelli - PDS; 
Samlr Ach6a - PMOB; Solon Borges dos Reis - PTB; 
Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de Lima - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasflio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Iram Saraiva - PMOB; Irapuan Costa Junior 
- PMOB; Iturival NaSCimento - PMOB; Joao Oivino 
- PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira Cam-
pos - POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira 
- PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Jonas Pinheiro - POS; Jose 
Amando - PMOB; MaQao Tadano""':' PFL; Marcio La­
cerda - PMOB; Paulo Nogueira - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albmo Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMOB; 
Plimo Martins - PMOB; Ruben Figueira - PMOB; 
Saulo Queiroz - PFL; Sergio Cruz - PDT; Ubaldo Ba­
rem - POS. 
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Parana 

Alceni Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geani - PDT; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek' - PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges 
da Silveira - PMDB; Celso Saboia - PMDB; Dilson 
Fanchin - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Fabiano 
Braga Cortes - PFL; HC~1io Duque - PMDB; ltalo 
Conti - PFL; Jose Carlos Martinez - PMDB; Jose Ta­
vares - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nelton 
Friedrich - PMDB; Norton Macedo - PFL; Oscar Al­
ves - PFL; Otavio Cesario - PDS; Paulo Marques -
PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Renato Bernardi -
PMDB; Renato Loures Bueno - PMDB; Santinho Fur­
tado - PMDB; Santos Filho - PFL; Valmor Giavarina 
- PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Evaldo Amaral- PFL; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Odilon Salmoria - PMDB; Paulo Melro - PFL; Pedro 
Colin - PFL; Vilson Kleinubing; Walm~r de Luca -
PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury MUller - PDT; Augusto Trein - PDS; Dar­
cy Pozza - PDS; Emidio Perondi - PDS; Erani MillIer 
- PMDB; Floriceno Paixao - PDT; Harry Sauer­
PMDB; Hugo Mardini - PDS; Ibsen Pinheiro -
PMDB; Joao Gilberto - PMDB;' Jose Foga~a -
PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lelio Souza -
PMDB; Matheus Schmidt - PDT; Nadyr Rossetti -
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Nilton Alves - PDT; 
Osvaldo Nascimento - 'PDT; Paulo Mincarone -
PMDB; Pedro Germano -' PDS; Rosa Flores -
PMDB; Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Clarck Platon .-.: PMDB; 
Paulo Guerra - PMDB. 

Roraimll 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes 
PM DB; Mozarildo Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - As listas de 
presen~a acusam 0 comparecimento de 59 Srs. Senadores 
e 354 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Sobre a mesa requerimento que vai ser lido pelo Sr; 19-

Secretario. 
E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO 
N9 3, de 1986-CN 

Of. n° 002/86-SCM 

Senhor Presidente: 
15 de abril de 1986. 

Na quaJidade de Vice-Presidente da Comissao Mista 
do Congresso Nacional, incumbida de examinar e emitir 
parecer sobre a Proposta de Emenda a Constitui~ao n9 

65, de 1985, qUI< "suspende 0 pagamento de dfvidas con­
traidas pela Uniao, Estados e Municipios, nas condi~oes 
que especifica", solicito a Vossa Excelencia a prorro­
ga~ao por mais 30 (tnnta) dias do prazo concedido a este 
6rgao para apresenta~ao do parecer, que se encerrara 
dia 19 de abril do corrente. 

Outrossim, esclare~o, que 0 pedido se justifica pela im­
portiincia da materia, objeto de estudo, e que esta a exi­
gir do Relator, Senhor Deputado Jose Ulysses, urn prazo 
mais dilatado para elabora~ao do paracer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lencia os protestos de elevada estima e distinta conside­
ra~lio. - Deputado Jose Thomaz Nono, Vice-Presdiente, 
no exercfcio da Presidencia. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - 0 requeri­
mento lido depende de delibera~ao do Plenario. 

Em vota~ao na Camara. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permane­

cer como se encontram. (Pausa.) 
Aprovaqo na.Camara. 
Em vota~ao no Senado. 
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Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 
como se encontram. (Pausa.) 

Aprovado. 
De acordo com a delibera~ao do Plenario e.concedida 

a .prorrogagao solicitada. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Ha oradores 
inscritos para 0 perfodo destinado a breves comuni-
ca~oes. ' 

Concedo a palavra ao nobre Deputado' Francisco 
lmar!ll. . 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia osegumte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, no dia cinco deste mes de man.o 0 Conselho 
Federal de Educa~ao, em reuniao plenaria, prestou signi­
ficativa homenagem ao seu ilustre membro, que na data 
delXaYa a Presidencia do orgao, Prof. Paulo Nathanael 
Pereira de Souza, desincompatibilizando-se para dispu­
tar, nas proximas elei«oes de novembro deste ano, cargo 
eletivo. 

Figura matuscula da vida publica brasileira e paulista 
haja algumas decadas, 0 Prof. Paulo Nathanael homara 
qualquer Parlamento em que venha a, fazer parte, por 
sua inteligencia brilhante, por seu preparo invulgar e 
pela dedica~ao com que vern assumindo diversos cargos 
na vida publica de Slio Paulo e do Brasil. Uma simples 
leitura de seu curriculum vitae, transcrito de forma redu­
zida, nos da ideia da contribui«ao que e1e vern dando (e 
por cento continuara a ?ar) a causa publica: 

_1 - Professor,~ Economista e Tecnico de Adminis­
tra«ao. 

2 - No magisterio publico e particular, ocupou a do­
cencia nos ensinos Primario"Secundario (Historia Geral 
e do Brasil), e Superior (Historia Economica e Polftica e 
Progr~maeao Economica). _ 

3 - Na administra~ao escolar, foi Diretor de Escola, 
lnspetor Escolar, Delegado de Ensit;lO, Chefe do Ensino 
Secundario e Normal do Estado de Sao Paulo, Chefe de 
Gabinete da Secretaria Estadual de Educa~ao de Sao 
Paulo, Coordenador do Ensino Bastco e Normal do En­
sino do Estado de Sao Paulo, Diretor do Ensino Munici­
pal de Sao Paulo e Secretario de Educa~ao e Cultura, 

~ Presidente do CT A do Centro de Treinamento de Profes­
sores para os Ginasios Polivalentes (CTPGIP), Conse­
lheiro do Conselho Estadual de Educa~1io de Sao Paulo, 
Conselheiro do Conselho Federal de Educa~ao, Diretor 
Executivo do Centro Nacional de Aperfei~oamento de 
Pessoal para a Forma~ao Profissio!lal (CENAFOR); in­
tegrou numerosas comissoes tecnicas municipais, esta­
duais e federais. 

4 - Na administra«ao geral, exerceu 0 cargo de Dire­
tor dos Concursos Publicos e dos Cursos de Aperfeicoa­
mento do Pessoal Civil do Estado de Sao Paulo (DEA), 
hoje Secretaria Estadual de Administra~ao, alem de ter 
participado da Diretoria de varias empresas privadas. 

5 - Dirigiu numerosas organiza~oes culturais, com 
destaque para a Funda~ao Bienal de Sao Paulo, de que 
foi Diretor Executivo, e do Centro Cultural "Francisco 
Matarazzo Sobrinho", de que foi Presidente. Integra 0 

Co~selho de Curadores de varias Funda~oes,_ como: 
Funda~ao Anchieta, de Radio e Televisao Educativa de 
Sao Paulo, Funda~ao de Ciencias Aplicadas, Funda~ilo 
Conservat6rio Dramatico e Musical de Sao Paulo. 

6 - Pubhcou inumeros artigos sobre assuntos de eco­
nomia, educa~ao e cuItunl, pronunciou diversas confe­
rencias e aulas, magnas, bern como escreveu e publicou 
divers os livros, como;, "Desafios Educacionais Brasilei­
ros" (Editora Pioneira, SP, 1978);. "A Pre..Escola:; uma 
nova fronteira educacional" (Editora Pioneira, 1979); 
"Educa«ao: Escola-Trabalho" (CENAFOR, 1983);. "0 
Futuro da Forma~ao Profissional" (CENAFOR, 1984), 
ct~ , 

7 - Realizou diversas vlag~ns ao exterior,.a convite 
dos governos dos Estados l,Tnidos da America, do Japao, 
da Espanha e da Fran~a, bern como, na condi~ao de de­
legado brasileiro, em Congressos e Reunioes Tecnicas, 
como os realizados em Kingston, da Jamaica, em Carta­
gena, na Colombia e em Caracas, na Venezuela. 

8 - Recebeu diversas comendas e condecora~oes no 
Brasil e no Exterior, sendo de destacar-se: duas do Go­
verno Frances, a Legiao de Homa (grau de Oficial) e a 
Ordem Nacional do Merito Educativo, 0 Merito Taman­
dare e 0 Merito Naval, alem de dezenas de veneras cultu­
rais, como Marechal Rondon, Couto Magalhaes, Jose 

Sexta-feira 18 295 

Bonifacio, D. Joao VI, Colar do Sesquicentenario da In­
dependencia do Brasil, Alexandre de Gusmao, Vital Bra­
sil entre 0 u tras. 

Era 0 que tinha para dizer. 
- -o SR. PRESIDEJ'I!TE (Jose Fragelli) - Concedo a 

palavra ao nobre Deputado Solon Borges. 

o SR. SOLON BORGES (PTB - SP. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a proximi­
daoe da Assembleia Nacional Constituinte, das elei~oes 
governamentais e parlamentares deste ana ensejam a ex­
tin<;ao do debate sobre a problemattca das institui~oes e 
dos procedimentos politicos no Pais. A esse respeito, 
considero de importancia para esta Casa conhecimento 
do trabalho editado pelo 0 Estado de S. Paulo, de auto­
ria do ex-Procurador e ex-Secret{uio de Estado de Sao 
Paulo, Dr. Moacyr Cunha Fonseca. 

Peeo a V. Ex· que con sid ere lido na integra este pro­
veitoso trabalho para 0 debate parlamentar: 

Artigo a que se re/ere 0 orador. 

~oacyr Cunha Fonseca 
Ex-Procurador do Estado 

A feitura de nova Constituicao, com Assembleia 
Constituinte a vista, est~ apaixonando os meios politi­
cos, notadamente 0 debate em torno da maio ria absoluta 
para a elekao do Presidente da Republica e dos Gover-
midores dos Estados. . 

Acreditamos nao haver discrepancia quanto as vanta­
gens da implanta~ao da norma, uma vez que assegura ao 
Presidente eleito a conveniente soma de autoridade. As 
duvldas residem, apenas, na maneira concreta de se pro­
mover a medida. Dai, as variadas formulas apresenta­
das, muitas das quais passfveis de severas criticas. 

No que tange a maioria absoluta para 0 pleito.presi­
dencial, parece que a maneira adequada sem causar aba­
los na L.piniao publica esta na simples repeti~ao das 
elei~oes, de modo a concorrerem as segundas tao­
so mente os dois candidatos mais votados no primeiro es­
crutinio. Este e 0 consenso quase unanime. 

- A escolha pelo Congresso - elei~ao indireta - im­
posta a sua realiza~ao logo em seguida a frustra~ao do 
pleito direto, afigura-se como medida aceitavel. 

Entretanto, atente-se para uma hipotese que bern ou 
mal justificada a ingerencia do Congresso na escolha do 
candidato. Dar-se-ia ela quando, na repeti~ao do pleito 
direto, os do is unicos competidores, uma vez que os de­
mais foram ehminados, viessem a ser justamente os pio­
res candidatos, os.votados a custa unica da demagogia e 
da corrup«ao e que se teriam beneficiado com a divisao 
do eleitorado, esta, resultante de terem concorrido ao 
alto cargo varios postulantes, uns ate bern credenciados e 
que foram prejudicados com a dispersao de for~as. 

A elimina~ao dos demais candidatos tern a finalidade 
de, na segunda elei9ao direta, for~ar a obten«ao da maio­
ria absoluta. Pois bern, em face da situa~ao criada qual a 
defesa que caberia a parte boa, sadia, 'do elettorado, 
tendo-se em conta que qualquer dos dois concorrentes, 
no seu entender, nao seria digno do homoso posto? 

Aos eleitores verdadeiramente patriotas, imunes a cor­
rupQao e a demagogia, restaria, cremos nos, a opQao pelo 
voto em branco, ocasiao em que esta modalidade ano­
mala de votar se justificaria plenamente. Nilo alcan~ado 
o coeficiente, a solu~ao deve, entao, ser entregue ao Con­
gresso, que devera eJeger qualquer dos dois candidatos, 
fazendo-o por maioria absoluta dos membros que 0 

compuserem. 
Entretanto, e por ultimo, caso nesta primeira manifes­

ta~ao do Congresso ainda nao se verifique a desejada 
maioria absoluta, restaria a votac;;.ao por maioria simples, 
hipotese que, obviamente, resolveria em definitivo a 
questao. 

Como se ve, 0 pronunciamento do Senado e da Cama­
ra dos Deputados so deve ocorrer em ultima ins tan cia, ja. 
que, certamente, nao se po de recomendar a realiza~ao 
em dobro de elei~oes diretas ou indiretas. Ao que nos pa­
rece, no entanto, 0 problema nao esta bern enfocado. 
Com efeito, tudo leva a crer que 0 que efetivamente se 
pretende agora, neste momenta tao azado para alte­
racoes de vulto, e proporcionar maior legitimidade ao 
mandato presidencial, bern como maior soma de autori­
dade ao Chefe do Executivo, 0 que e 10uvavel. 

Mas, perguntamos, 0 desejo de todos nos estaria ape­
nas na legitimidade e autoridade do candidato eleito? 



296 Sexta-feira 18 

Acaso nao se quer, tambem, que a elei~ao do mais alto 
magistrado seja escoimada destas duas chagas, visfveis e 
sentidas: corrupc;ao e demagogia? Assim .endo, e eviden­
te que a exigencia pura e simples da maioria absoluta 
poueo contribuira para a elimina~ao das mencionadas 
chagas eleitorais entre n6s enquistadas? Nao haveria urn 
processo eleitoral capaz de evitar a reproduc;ao de tais 
mazelas e que ao mesmo tempo pudesse confedr ao Pre­
sidente eleito a almejada soma de prestigio'! 
: 0 problema vern, de ha muito, nos preocupando e 

cbnstitumdo mesmo objeto de nossa atencao no sentido 
de oferecer despretensioso subsfdio a uma satisfatoria 
solu~ao. Assim e que, ha muitos anos, apresentamos, 
pela imprensa paulistana, uma sugestiio relativa a urn 
novo sistema de voto a que demos a denominac;ao de 
voto seletivo. 

, Durante longo espaco de tempo decorrido, varios 
prelios eleitorais se realizaram e, forc;oso e reconhecer, 
em todos eles nao foram poucas as queixas nao 56 contra 
a demagogia desenfreada, como, tam bern, e principal­
mente, contra a corrupc;ao a cargo do chamado poder 
economico, entidade compreendida tanto pela burguesia 
apatacada quanta pelos agentes do poder publico. 

Destaque-se, desde logo. que 0 voto seletivo e facil­
mente exercitiivel e po de ser aplicado quer na represen­
ta<;ao majoritaria, quer na proporcional, sempre em ca­
niter facultativo. 

No citado trabalho dado a estampa. esmuc;amos sua 
aplicac;ao em ambas as representac;oes. Cabe-nos, agora, 
analisa-la quando aplicada na representacao majoritiiria. 
, Consiste 0 voto seletivo em conceder ao eleitor, em se 

tratando de eleic;ao a que concorram mais de dois candi­
datos a urn mesmo cargo a faculdade de votar de manei­
ra duphce, isto e, alem, de dar seu voto ao postulante de 
sua predile<;ao, fica-Ihe ainda a possibilidade de votar ne­
gativamente em outro postulante que sua consciencia re­
pila, ou que julgue inapto ou mesmo indigno do cargo. 

~ Da soma dos votos positivos obtidos pelo candidato, 
se subtraini 0 total dos votos negativos. Com 0 novo sis­
tema 0 eleitor se sentira mais prestigiado pelo fato de po­
der influir. com 0 seu voto negativo, na derrota do candi­
dato que julgue incapaz ou nao merecedor da investidu­
ra. Sua eficacia no tocante ao combate a demagogia e 
corrupc;;ao e facilmente perceptivel: 0 eleitor patriota dis­
pora de uma arma eficaz para diminuir os efeitos malefi­
cos do voto comprado. apJicando ao candidato que se 
utilizar de processos condenaveis 0 seu voto negativo. 0 
voto seletivo tern urn mecanismo muito simples: diga­
mos, para exemplificar, que concorreram a eleic;ao para 
presidente da Republica tres candidatos: A. B e C, os 
quais obtiveram, respectivamente, cinco, tres e dois mi­
Ihoes de votos positivos. 

Aconteeeu, entretanto, que os voto's negativos re­
cafram sobre os tres candidatos da seguinte maneira: A 
foi atingido com tres milhi5es, B com 800.000 e C com 
SOO.OOO. Feita a deducao, tivemos A com dois milhoes. B 
com 2.200.000 e C com 1.500.000 votos efetivos. 

Em face do ocorrido - influencia decisiva dos votos 
negativos 0 candidato B, que foi 0 segundo no rol dos 
votos positiv~s, tornou-se 0 vencedor da eleic;ao devido a 
forte quanti dade de votos negativos atribufdos ao candi­
dato A. 

Relativamente a representac;ao proporcional (deputa­
dos e vereadores), 0 criterio sofre uma alterac;ao neces­
saria. 0 eleitor votaria do mesmo modo positiva e nega­
tivamente em dois candidatos. Todavia, seu voto negati­
vo teria possibilidade de prejudicar tao-56 0 candidato 
vi5ado, nunca. porem, a legenda! 

Tal restric;ao no sentido de beneficiar a legenda e indis­
pensave1 a fim de ser assegurada a representac;ao das mi­
norias. 

Para elucidar. apontemos urn exemplo: ao apurar-se 
uma eleic;ao para deputados federais, verificou-se que 0 

candidato Fulano de tal, filiado ao partido X, que obti­
vera 5 lugares, conseguiu boa votac;;ao positiva e se si­
tuou entre os cinco mais votados de sua legenda. Entre­
tanto, deduzidos seus votos negativos, que the deram vo­
tantes de diferentes partidos, sua vota~ao real tornou-se 
bern reduzida a ponto de ceder sua colocacao vantajosa 
ao colega de chapa imediatamente mais votado. 

Indiquemos mais algumas virtudes do voto em ques­
tao. 0 demagogo vulgar. esse mistificador que con segue 
seus intentos a custa da ingeniJidade de alguns e da au­
sencia de civismo de muitos, quando n110 desaparec;;a de 
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to do pas<;ara a constituir certamente, contingente reduzi­
do em face das poucas possibilidades de born exito elei­
toral, dado que os eleitores de maior discernimento Ihe 
barrarao os passos, crivando-o de votos negativos. 

A seu turno, os partidos politicos, a quem cabe grande 
culpa pelas mazelas ora existentes, procurarao, em defe­
sa propria, compor suas chapas com figuras respeitliveis, 
com meritos comprovados. 

Dir-se-a, por outro lado, que 0 sistema preconizado 
poderli constituir uma faca de do is gumes. Do mesmo 
modo que podera ser afastado 0 mau elemento, admitira 
tam bern a persegui<;ao a urn born candidato, desde que 
assim 0 queira urn chefe politico desprovido de escrupu­
los. A hipotese nao e despicienda, mas acreditamos pou­
co provavel, jii que 0 eleitorado nao se compoe apenas de 
liulicos, embora parte dele sofra a influencia nefasta de 
falsos Iideres. 

Por derradeiro, medltem os interessados, no caso to­
dos nos, sobre a possibilidade de vingar 0 voto seletivo. 
E evidente que nenhum maleficio podera haver 
tentando-se experimenta-lo. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI JUNIOR (PTB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, nobres Senhores Con­
gressistas, lamentavelmente venho a tribuna para falar 
de corrupc;ao neste Governo. 0 Jornal de Brasilia publi­
cou, no setor d\! "Cartas dos Leitores". manifestacao dos 
funcionarios do Banco Nacional de Crectito Cooperati­
vo. Lembro apenas. sabem V. Ex's, que no Governo an­
terior esse banco deu-se ao desplante - isso por causa 
da existencia de urn Delfim Netto, por causa da existen­
cia de urn corrupto e corruptor, igual nao houve no Pals 
ainda, que era 0 Ministro do Planejamento - de apre­
sen tar prejuizo superior a 200 bilhoes de cruzeiros. Ago­
ra, e lamentavel 0 que contem 0 inciso terceiro desse do­
cumento, cuja transcri~ao nos Anais da Casa vou pedir, 
para que toda a Nacao conhec;a a gravidade dos fatos. 

.. "Nao bastasse isso, 0 virus da corrupcao 
assentou-se na diretoria colegiada da entidade para, 
por intermedio do roubo e destruicao dolosa, sugar­
Ihe a energia financeira ate entao canalizada para 0 

desenvolvimento do setor que tern por finalidade 
atender." 

Sr. Presidente, nobres Srs. Congressistas, temos de 
apurar por que 0 Banco Nacional de Credito Cooperati­
vo, que, segundo seus estatutos. deve atender a coopera­
tlvas agricolas, pequenos produtores cooperados, me­
dios produtores cooperados, todos afeitos ao tamanho 
da terra, a criacao de pequenos animais, desviou-se das 
suas finalidades. E este banco nao pode absolutamente 
deixar de lado os setores a que deve dedicar-se; deve, 
sim. prom over to do 0 seu trabalho com a maior e mais 
prendada lisura, nao repetindo 0 quadro da Velha Re­
publica nefanda, abjeta. Infelizmente, de tudo 0 que se 
praticou na Velha Republica, tudo 0 que foi aqui denun­
ciado em verso e prosa, nada foi apurado. Nao vemos 0 

Sr. i:angoni respondendo a processo criminal, nao ve­
mos 0 Sr. Galveas respondendo a processo criminal, nao 
verno, 0 Sr. Delfim Netto respondendo a processo crimi­
nal. E, a proposito. Sr. Presidente, ontem fui ao gabinete 
de V. Ex', no Senado. HI se encontrava 0 ex-Ministro da 
Justica, Fernando Lyra, a dar audiencias e a receber De­
putados e Sen adores. E que fui fazer, Sr. Presidente, na 
sal a em que V. Ex' dedica 0 seu melhor trabalho para 
que esta N ac;ao esteja sempre vigilante ante tantos desas­
tres administrativos'? Primeiro, fui perguntar-Ihe e depois 

'fui pedir: - Sr. Ministro, por que continua impune 0 Sr. 
Ant6mo Delfim Netto? 

o ex-Ministro Fernando Lyra, ilustre Deputado desta 
Casa, declarou a reyista Play Boy que nao pode proces­
sar 0 Sr. Delfim Netto em decorrencia da existencia de 
forc;as que nao sabia definir. 0 Procurador-Geral da Re­
publica anunciou a imprensa falada, escrita e televisada, 
no ana pass ado, que jfl estava preparado 0 processo con­
tra Delfim Netto, por prevaricac;ao. Mandei-Ihe urn tele­
grama. na ocasiao, para dizer ao Sr. Procurador que 0 

caso desse ex-Ministro era de enriquecimento ilicito e de 
trafieo de influencias. Finalizando, disse: Sr. Ministro, 
quero que V. Ex', a bern da verdade e dajustic;a, mande 
verificar 0 fundo do poc;o on de esta a lama em que 0 ex­
Ministro mergulhou a Nac;;ao. A Nac;1io quer saber. 
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Alias, soube que hoje 0 ex-Ministro Delfim Netto esteve 
depondo na CPI a respeito das polonetas. Nao sei 0 re­
sultado. You verificar amanha, mas a verdade, Sr. Presi­
dente, Senador Jose Fragelli, e que esta Nacao nao pode 
suportar a impunidade de quantos praticaram atos de 
corrupc;ao, de malversac;ao dos dinheiros publicos e 
quer, pelo menos por enquanto, que se apure 0 que esta 
pagina de jornal contem. 

CORRESPONDENCIA A QUE SE REFERE 0 
ORADOR. 

CASO BNCC 

Sr. Redator, 
Representado 0 interesse do funcionalismo do Banco 

Nacional de Credito Cooperativo SjA - BNCC, e aci­
rna de tudo, em nome da honra e do espfrito de lisura da 
Nova Republica, servimo-nos deste veiculo para prestar 
as seguintes informac;oes: 

I - 0 BNCC. Sociedade de Economia Mista, da qual 
o Governo detem mais de 90% das aeoes, foi institufdo 
com 0 proposito de atender a urn dos mais nobres seg­
mentos da economia nacional - 0 cooperativismo; 

2 - voltado para esse objetivo, 0 BNCC vern enfren­
tando uma saga marcada pelo sacriffcio de uma causa e 
pela violencia de interesses espurios da ganancia impro­
dutiva, marca registrada da Velha Republica; 

3 - nao bastasse isso, 0 virus da corrupc;ao assentou­
se na diretoria colegiada da entidade para, por interme­
dio do roubo e da destruicao dolosa, sugar-Ihe a energia 
financeira, ate entao canalizada para 0 desenvolvimento 
do setor que tern por finalidade atender; 

4 - prova da viabilidade e seriedade preterita do 
BNCC e 0 magnifico complexo industrial das cooperati­
vas de producao deste Pais, para construcao do qual 
compareceu com expressiva monta financeira e destaca­
da parcela de atua<;ao no fomento dessas acoes; 

5 - insuportavel que era a convivencia com 0 manda­
to da corrupc;ao e do desmando, 0 funcionalismo da 
Casa organizou-se dando conhecimento publico da sujei­
ra que imperava no BNCC, fazendo saber, inclusive, do 
conluio do Ministerio da Agricultura; 

6 - 0 movimento foi vitorioso e culminou com a que­
da da Diretoria devassa e do, nao men os, Ministro de 
Estado da Agricultura. Angelo Amaury Stabile; 

7 - findo esse negro perlodo, 0 Governo da Velha 
Republica, acuado que estava pela notoriedade do es­
candalo, viu-se obrigado a transparecer austeridade jun­
to a Nac;ao e, por for<;a dessa circunstancia, designar 
uma diretoria honesta e infundida do proposito de res­

.suscitar a credibilidade do BNCC; 
8 - feliz na sua meta, essa nova diretoria, composta 

tnclusive de dois funcionarios da Casa, alcanc;ou 0 resga­
te da honorabilidade do publico interno e da respeitabili­
dade da populacao ex6gena, tendo conseguido, ainda, 
reorganizar a instituicao administrativa e financeiramen­
te; 

9 - veio a Nova Republica e com ela a renovac;;ao das 
nossas esperancas, a exemplo do efeito que contagiou 
to do povo brasileiro, porem, para nossa surpresa, fomos 
atingido, em cheio por urn golpe de insuportavel contun­
dencia, na medida em que recebemos, do novo poder, 
urn entulho de administradores incapazes, sem a menor 
condic;;ao para 0 exercicio do cargo; 

10 - nao estamos culpando a atual cupula governa­
mental, pois sabemos que essas anomalias se devem a eu­
foria dos primordios da nova era republican a e, princi­
palmente, a complexidade dos esquemas de distribuic;;ao 
de cargos a epoca, fruto exclusivo do necessario 
equilibrio das forcas que dariam sustentacao ao dificil 
comec;o do novo regime; . 

II - fazemos, entretanto, urn apelo no sentido de que 
se corrija esse mal antes que se torne irremediavel, na 
mesma formula que vem sendo adotada nas demais em­
presas do segundo escaIao; 

12 - na realidade, quando falamos da incapacidade 
dos atuais diretores do nosso banco, nao nos referimos a 
aptldao relativa e nem tampouco abusamos de adjeti­
vac;;ao, mas sim, e com muita serenidade, asseveramos a 
tncompetencia total e 0 pleno desconhecimento das ativi­
dades bancarias; 

13 - a exemplifica<;ao de casos exigiria a elaboracao 
de uma obra gigantesca, tamanhas sao as asneiras que se 
cometem no dia-a-dia da instituicao, todavia, para efeito 
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de registro, citaremos apenas alguns nos topicos segum­
tes; 

14 - 0 Presidente do Banco, por exemplo, Sr. Dejan­
dir Dalpasquale, alem de politico profissional, sem a me­
nor qualificacao para 0 cargo, vez que nao detem as exi­
gencias minimas ditadas pelo Banco Central do Brasil 
(forma<;ao escolar e experiencia bancaria), e, em verda­
de, um prevaricador abusivo que passa vi~jando meses a 
fio, as custas do dinheiro, publico. 0 objetivo, e logico, 
fazer campanha no se_u Estado de orjgem (Santa Catari­
na). Raros,' sao, pois, os dias em que esse senhor e visto 
na sede do banco. Quanto custa isso? Como comprovar? 
Ora basta uma simples consulta nas prestacoes de contas 
das viagens do sr. presidente; 

15 - 0 Diretor de Financas, Sr. Aderbal Maia, apre­
senta um grotesto perfil de desempenho profissional, re­
velado pelo seu absoluto desconhecimento das ativida­
des, sobre as quais detem poder de gestao (cambio e fi­
nancas). Como forma de compensar essa deficiencia e, 
tambem~ nao Ihe restando outra opcao, esse senhor pas­
sa 0 dia inteiro investigando a vida dos profissionais do 
banco, quando nao esta perambulando pelos corredores, 
movendo moveis, pessoas, salas, etc ... 0 resultado disso 
e uma verdadeira parafernalia nas acomodacoes do ban­
co e no deslocamento e demissoes de funcionarios, mes­
mo aqueles que nao dizem respeito a sua area. Esse ca­
valheiro passa seu cotidiano brincando com moveis e 
pessoas, como se fossem simples pecas de um tabuleiro 
de jogos infantis. Enquanto isso as finan<;as do banco e 
as operacoes internacionais correm a esmo. 

16 - 0 Diretor de Planejamento, Sr. AntOnio Barreto, 
e uma verdadeira pi ada. Com um perfil bancario biso­
nho (ex-gerente de vendas da Vasp e outros similares), 
adota ambem estranhas manias como meio de suprir, ou 
se nao esconder, a sua mediocridade. Como 0 seu par 
Aderbal Maia, adon~ "brincar" de trocar moveis, salas e 
pessoas, de preferencia das areas que nao Ihe dizem res-
peito. , 

17 - 0 Diretor de Credito, Sr. Valfredo, apesar de ser 
uma caricatura sem nenhuma experiencia bancaria, a 
nao ser trocar cheques e pagar contas de servi"os (e ar­
quiteto e sempre atuou nessa area), aportou na cadeira 
de maior importiincia da empresa. 

18 - 0 Diretor de Administracao, Sr. Francisco Can­
dido, apesar de ser 0 unico representante das cooperati­
vas, tendo chegado ao cargo atraves de processo eletJvo, 
nada faz em prol do setor que 0 promoveu, situando-se 
como mais um baldado na diretoria, vez que nao tem ex­
pressividade e nao detem sequer poderes sobre a sua 
area. A sua diretoria e administrada (mal, queremos di­
zer ... ) pelos diretores de Financas e Planejamento; 

19 - tem havido com freqilencia 0 que chamamos de 
valsa dos gererites, ou seja, um metodo por intermedio 
do qual os diretores de Financas e Planejamento reali­
zam suas fantasias. Os nomes dos gerentes sao colocados 
no tabuleiro, iniciando-se, a partir dai, a grande festa. 0 
gerente de Londrina vai para Brasilia; 0 de Brasilia para 
Recife; 0 de Cuiaba para Belo Horizonte; 0 de Belo Ho­
rizonte para Londrina, e, assim,' sucessivamente. A ulti­
ma- brincadeira desse tipo custou alguma coisa parecida 
com Cz$ 5 milhoes entre passagens, mudan<;as e ajudas 
de custo; 

20 - a estrutura orgamzacional do BNCC esta sendo, 
simplesmente, desmontada pelos magnificos admimstra­
do res, num ate de rep leta irresponsabilidade e inconse­
qilencia. Eles olham de relance as caixinhas do organo­
gram a e aden tram no mesmo processo iniciatico da valsa 
dos gerentes. Tudo isso, e obvio, sem 0 men or criterio e 
com total ausencia de estudos tecnicos. 0 caos e a loucu­
ra parecem tirar 0 l~gar da razao; 

21- os funcionarios do BNCC, que exercem fun<;oes 
comissionadas, vem sendo destituidos por criterio alea­
torio, na mesma propor<;ao que os respectivos cargos, 
por pensamento doutrinario de igual mediocridade, vem 
sendo extintos. E 0 plOr disso tudo e que nao ha,a obser­
vancia de preceitos legais e!ementares, ocorrendo casos 
de funcionarios que vem perdendo quase 70% dos seus 
salarios, no ate do descomissionamento. Alem do fla­
grante desrespeito a ei, isso, no minimo, ocasiona imo­
ralidade de procedimentos e passivos trabalhistas, que 
correrao a conta da Uniao. Tudo isso por ate da absolu­
ta mcompetencia e irresponsabilidade desses administra­
dores; 
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22 - a alienacao desses diretores e tamanha que nem 
mesmo as determina<;oes do-DASP sao cumpridas, pois 
que, apesar de dispositivos legais em contrario, emana­
dos daquele Ministerio, os citados dirigentes estao se uti-­
lizando descaradamente dos velculos do banco para des­
locamento proprio e servicos domesticos auxiliares. 0 ri­
gor do decreto tem que ser utiJizado e esses homens de­
vem ser punid<is, mesmo porque 0 referido instrumento 
concede abertura para den uncia de qualquer proceden-
cias; 

23 - em incompreensivel desleixo, e porque nao dizer 
afronta aos recentes pronunciamentos do ExmY Sr. Presi­
dente da Republica, esses inconseqilentes estao tram an­
do demlssoes macicas. E, 0 lamentavel, e que nada fazem 
em beneficia da recuperacao financeira do banco, muito 
menos no que diz respeito a identifica"ao do mesmo no 
ambito da estrutura governamental; 

24 - e fundamental que se fa<;a uma apura"ao severa 
das opera"oes de credito do BNCC, considerando que s6 
uma delas, recentemente deferida, por vontade e interes­
se exclusivo do presidente do banco, causo'u um prejuizo 
de milhoes de cruzados. Este fato esta documentado e 
pode ser facilmente constatado. 

Como se pode ver pelos fatos ate aqui expostos, 0 caso 
do BNCC exige volumosos depoimentos para que se ob­
tenha uma precisa avaliacao de circunstancias. Todavia, 
'acreditamos que, isoladamente, essas aberra"oes sejam 
suficientes para evidenciar, pelo menos, tres realidades: 

a) 0 BNCC precisa urgentemente de dirigentes serios 
e capazes para se recuperar moral e financeiramente, ha­
vendo que se promover a imediata destituicao dos atuais; 

b) 0 destino do BNCC carece de definicao inadiavel 
sob pena de avolumarem-se os prejuizos da Uniao, con­
siderando, sobretudo, a sua inoperancia hodierna; 

c) os funcionarios do BNCC precisam de apoio e do 
fiel cumprimento da palavra governamental tanto que 
concerne a seguranca de emprego na eventualidade de 
preserva"ao da instituil;ao, como tambem da mesma 
tranqililidade de reaproveitamento da hipotese do banco 
vir a ser fundido eJou incorporado a outras entidades da' 
mesma esfera administrativa. Isso tudo de forma a que 
nao sejamos exemplados pelo massacre de um possivel 
desemprego, ocasionado por uma faceta, ate entao des­
conhecida, no novo modelo economico. Os funciomirios 
do BNCC. 

o SR. -PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Conced~ a 
palvra ao nobre Deputado Roberto Jefferson. . , 

,0 SR. ROBERTO JEFFERSON (PTB - RJ. Sem re­
vi sao do orador)- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
esta em Brasilia 0 Presidente da Associa"ao Policial dos 
Ferroviiirios, da Rede Ferroviaria Federal, Dr. Antonio 
Deco, e 0 Vice-Presidente da Associacao da Guarda Po\"­
tuaria, 0 Sr. Jose Augusto Assun<;ao, que pleiteiam -
alias, pleiteiam com justica - a transferencia da esfera 
administrativa de seus orgaos de atuacao, a Guarda Por­
tuaria e a Policla Ferroviaria, do Ministerio dos Trans­
portes para 0 Ministerio da Justi"a. E 0 que desejam os 
policiais ferroviarios e os guardas portuarios? Desejam 
uma policia administrativa, nao uma politica judiciaria, 
ligada diretamente a Policia Federal, porque entendem 
que essa transformacao respaldaria as suas funcoes, por­
que hoje nao encontram apoio do usuftrio, que)nterpreta 
neles apenas figuras repressoras sem nenhuma influencia 
na esfera da policia administratlva. A propria policia 
nao respeita a posi"ao dessas duas institui"oes que fazem 
o policiamento do porto e da ferrovia. 

o Sr. Antonio Deco, e 0 Sr. Jose Augusto Assun<;ao, 
ambos acompanhados por diretores da sua associa"ao, 
estIveram comigo ontem e com 0 Secretario Geral do 
Ministerio da Justi"a, Dr. Honerio Oliveira. S. S' aguar­
da parecer de sua consultoria para poder realmente ho­
mologar esse pedido. Mantiveram contato tambem com 
o Chefe de Gabinete do Ministerio dos Transportes, Dr. 
Jose Roberto, com 0 Diretor Geral da Policia Federal, 
Dr. Romeu Tuma, com 0 Chefe de Gabinete do Minis­
terio da Marinha, Comandante Gaviao e, hOle, com-o 
Presidente da Porto bras, Dr. Carlos Teofi1o. 

_ 0 movimento que est~ sendo desenvolvido por esses 
dois representantes _de sua categoria esta empolgando 
real mente as autoridades em Brasilia, que come"am a se 
conscientizar da situacao em que vivem 0 poJicial ferro­
VlftriO eo guarda portuftrio. Achamos, no contato que fi­
zemos ontem com esses varios orgaos da administra"ao 
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federal, que a tese defendida pelas duas associacoes em­
polgou os representantes do-Poder ExecutIvo e cremos 
que 0 Trabalho desenvolvido por Antonio Deco e Jose 
Augusto Assun"ao havera de ser traduzido positivamen­
te muito em breve, a partir da decisao que importa no 
consorcio de for<;as dos Ministerios dos Transportes, da 
Justi<;a e da Marinha. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Cassio Goncalves, como Lider 
do PMDB. 

o SR. CASSIO GONCALVES (PMDB - MG. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
o ilustre Deputado Farabulini Junior trouxe aos Anais 
desta Casa den uncia de corrup<;ao porventura havida no 
Banco Nacional de Credito Cooperativo, veiculada por 
um dos orgaos de imprensa desta Capital. 

A Lideran<;a do PMDB quer tranqiliJizar 0 ilustre De­
putado Farabulini Junior, pois as denuncias de cor­
rupcao que porventura surjam nesta Casa relativamente 
a Nova Republica e ao Governo do Presidente Jose Sar­
ney serao religiosamente investigadas e, caso se apure al­
gum a culpa por parte de funcionarios, estes serao puni­
dos. Este Governo, Sr. Presidente, conseguiu ou vem 
conseguindo conquistar-do povo brasileiro aquela con­
fianca indispensavel aos orgaos da administra"ao publi­
ca. Sem essa confianQa nao se consegue estabelecer qual­
quer regime democratico em qualquer pais. Portant~, 
aqui fica a palavra da Lideran<;a do PM DB de que provl­
denciara a: apuracao das-denuncias veiculadas pela im­
prensa desta Capital e trazidas a tribuna e aos Anais da 
Casa pelo Deputado Farabulini Junior, para ver se de 
fato procedem ou nao. 

Quero ressaltar que a apuracao de corrupcoes do regi­
me anterior tambem vem sendo feita, mas nao da manei­
ra autoritaria ou por cima da lei, como se poderia dese­
jar. A Nova Republica pretende estabelecer um regime 
democratico e fundamentado no imperio da lei. 

A Procuradoria Geral da Republica tem examinado 
alguIis casos'eja fez ao Poder Judiciario algumas denun­
cias, que estao tendo tramitacao. As autoridades do regi­
me anterior que porventura forem enquadradas em al­
gum dispositivo legal evidentemente serao processadas. 
A verdade e que a legislacao brasileira com rela"ao a 
possibihdade de enquadramento legal de crime de admi­
nistradores publicos e flagrantemente precaria. A grande 
dificuldade que a Procuradoria Geral da Republica en­
controu, e vem encontrando, e exatamente enquadrar os 
suspeitos de cnmes do regime anterior nas malhas da lei. 
Essa e a grande dificuldade. Mas a Nova Republica nao 
pode agir coin irresponsabilidade. Ela tem de agir dentro 
do quadro jurfdlco que pretende implantar 0 novo regi­
me. 

Fica, portanto, registradas aquj essas observa"oes da 
Lideranca do PMDB quanta a colocacao do i1ustre De­
putado Farabulini Junior. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Amaury Milller, como 
Lfder. 

o SR. AMAURY MULLER (PDT - RS. Como. 
_ Lfder. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, a Lide­

ran<;a do PDT, mais uma vez, deseja deplorar a falta de 
cumprimento da nova versa'o da Lei de Anistia, consa­
grada na Emenda Constitucional n9 26, que, embora en­
cerre aspectos limitadores, tornando a legisl.a<;ao extre­
mamente restrita, nao vem sendo cumprida sobretudo 
pelos mlmsterios militares. Direitos de pracas, subofi­
ciais e oficiais arbitrariamente punidos por atos institu­
cionais e complementares, ao longo dos 21' anos de arbi­
trIO e prepotencia, estao sendo ignorados. 

Por isso 0 PDT deseja cobrar do Governo da Nova 
Republica e de suas Liderancas nas duas Casas do Con­
gresso NaclOnal 0 -cumpnmento dessa legislacao, de tal 
modo que os dlreitos dessas pessoas - militares ou civis 
- atingidas por atos desp6ticos e arbitrarios possam ser 
integralmente respeitados. 

Por outro lado, 0 PDT gostaria tambem de cobrar da 
Nova Republica a imediata implanta"ao da reforma 
agraria. Na minha regiao, 0 noroeste do Rio Grande do 
SuI, onde pr~dominarri as pequenas propriedades e os 
problemas rurais se agravam, existem milhares de agri-
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cultores sem terra, sem direitos, perambulando pelas co­
xilhas a espera de uma solm;ao para os seus problemas. 
Na cidade de Cruz Alta acotovelam-se numa pequena 
area do distrito industrial cerca de duzentas pessoas mal­
atendidas, com apenas 0 direito de hi permanecer por 
seis meses, sem poder sequer utilizar urn pequeno pedaco 
de chao para qualquer tipo de cultura. 

Esse tipo de 80lm,ao 56 agrava 0 problema. Por isso 0 
PDT. que espontaneamente de¥ seus votos para que 0 
Pais transitasse no sentido da democracia e da liberdade, 
tern 0 dever e ate 0 direito de cobrar dos novos gover­
nantes 0 cumprimento integral das pro mess as feitas em 
praca publica. a comec;ar pela implantac;ao ja e agora de 
uma reforma agraria macic;a e radical, que fixe 0 homem 
a terra e the de condic;oes de retirar dela 0 seu sustento e 
o de milhoes de pessoas que passam fome neste Pals. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageJli) - Concedo a 
palavra ao Deputado Roberto Jefferson. como Llder. 

o SR. ROBERTO JEFFERSON (PTB - RJ. Como 
Llder. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente. Srs. 
Congressistas. ja ocupei mais de uma dezena de vezes as 
tribuna~ da Camara e do Congresso Nacional para tra­
zer ao conhecimento da Nac;1io irregularidades que est1io 
sendo praticadas pela atual Presidencia e Diretoria da 
Rede Ferroviaria Federal S/A. Trouxe a esta tribuna 
uma grande quantidade de documentos, que bern com­
provam a' existencia de corrupc;ao na CBTU e na Rede 
Ferroviaria Federal. Temos que lembrar que 0 Presiden­
te da Rede Ferrovhiria Federal e 0 Presidente do Conse­
Iho da Companhia Brasileira de Trens Urbanos. Essa 
farta documentac;ao que foi coligida no pr6prio seio da 
CBTU e da Rede Ferroviaria, da Associac;ao da Rede 
Ferroviaria, da Associac;ao nacional dos Ferroviarios, da 
Associac;:ao de Maquinistas. de trabalhadores na area 
eletrica e na area da estac;ao da Telfer ja foi entregue em 
mao ao proprio Ministro dos Transportes. Dr. Jose Rei­
naldo Tavares. aos Llderes do Partido da Frente Liberal. 
e ao Partido do Movimento Democratico Brasileiro e a 
S. Ex', 0 Ministro da Administra"ao, Dr. Alufzio Alves. 
A casa tern conhecimento disso. Alias, essa documen­
ta .. ao. numa reuniao com 0 Presidente da Associa .. ao 
dos Ferroviarios. foi entregue em maos a mha do Presi­
dente Sarney. sua assessora direta, Dra. Roseana Sarney. 

De posse dessa documenta"ao. 0 Ministro dos Trans­
portes Ja tomou a primeira atitude: mandou exonerar 0 
Presidente da CBTU. engenheiro Valter Pedro Bodim 
mas a coisa vazou para a imprensa. que depois de urn 
ana passou a dar espa"o as associacoes da Rede Ferro­
viaria Federal. 0 Presidente da Rede Ferroviaria Fede­
ral. Sr. Osires Stenghel GuimaraeS, do Parana, foi levado 
a essa Presidencia pelo lobby politico e empresarial do 
Parana, ligado diretamente a administracao do Governo 
do Parana e ao proprio ex-Ministro dos Transportes, 
que 0 conduziu, tambem do Parana. Alias, a adminis­
tra"ao do Parana vern recebendo den unci as publicas. 
Hoje mesmo. na sessao da Camara dos Deputados, pu­
demos ouvir noticia sobre isso trazida por urn dos gran­
des proceres. grande Lider do PMDB, que e 0 Deputado 
Alencar Furtado. Eu bern me recordo, quando ainda 
universitario, Presidente do Gremio de minha faculdade, 
da sua primeira apan .. ao num programa nacional de te­
levisao do Movimento Democratico Brasileiro. 0 meu 
partido - havia do is partidos a epoca: 0 MDB e a Arena 
- S. Ex', 0 Deputado {\Iencar Furtado, numa das pas­
sagens mais brilhantes do seu discurso. analisando 0 de­
saparecimento de presos politicos, disse; "As mulheres 
dos desaparecidos, vivos talvez, mortos, quem sabe, sao 
vivos do quem sabe e do talvez, os mhos dos desapareci­
dos. mortos talvez, vivos quem sabe, sao orffios do quem 
sabe e do talvez." 

Esse discurso de S. Ex', 0 Deputado Alencar Furtado, 
a epoca !ider do Movimento Democratico Brasileiro 
hoje PM DB, causou a cassa"ao de seu mandato. Este ho~ 
mem insuspeito, vitima do destino, quando teve urn mho 
assassinado nas elei"oes de 1982, por urn seguran"a, num 
posto de gasolina, foi tambem vitima da ditadura, da 
prepotencia. da arrogancia do Governo militar, que cas­
sou 0 seu mandato, porque S. Ex' ousou desafiar a dita­
dura, colocando de publico a den uncia contra 0 desapa­
recimento, tortura e morte dos presos politicos. S. Ex' 
veio hoje a tribuna e em discurso emocionado, que aca­
bou Ihe roubando a propria voz, denunciou corrup"oes 
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do Governo do Parana. Infelizmente, a Presidencia da 
Rede Ferroviaria Federal esta diretamente ligada aque­
les que compoem 0 grupo que governa 0 Parana e que 0 
representa no Sen ado e na Camara. 

Concedo urn aparte ao nobre Deputado Jose Genoi­
no. 

o Sr. Jose Genoino - E urn aparte breve, para dizer a 
V. Ex' que tam bern temos acompn.hado algumas den un­
cias feitas contra a Rede Ferroviaria Federal e a CBTU. 
E gostaria de dar urn testemunho: no Governo passado, 
foi preparado urn dossie sobre irregularidade na CBTU e 
na Rede Ferroviaria Federal. que foi entregue ao Minis­
tro Cloraldino Severo. Com a posse do Ministro Afonso 
Camargo. esse dossie. preparado por urn ex-ferroviario 
cassada em 1964. que era da Federa"ao dos Ferro­
viario~ ... 

o SR. ROBERTO JEFFERSON - Herval Arueira? 

o Sr. Jose Genoioo - Nao 0 Martineli; 0 trabalho [01 

feito com os ferrovhinos do Rio de Janeiro. 

o SR. ROBERTO JEFFERSON - Ivan Arueira, e 
Presidente da Assoclac;ao Nacional dos Ferroviarios. 

o Sr. Jose Genoino - Exatamente. Esse material foi 
entregue ao Miriistro Affonso Camargo, para que servis­
se de contribUl"ao nos criteri05 de nomea"ao de servido­
res da Rede Ferroviaria Federal e da CBTU. V. Ex' em 
varios pr9nunciamentos tratou deste assunto. 

OSR. ROBERTO JEFFERSON - Mais de duas de­
zenas de vezes. nobre Deputado. 

o Sr. Jose Genoino - GObtaria de ressaltar a impor­
tfmcia deste seu pronunciamento e testemunho das ini­
clativas que foram tomadas. Inclusive, nesta Casa, foi 
feito urn requerimento. chamando a aten .. ao das autori­
dades da Nova Republica, no infcio da montagem do 
Governo. A Associa"ao dos Ferrovhirios teve reuniao 
com a Bancada do PMDB, com 0 Ministro, a epoca, Af­
fonso Camargo, e V. Ex' da hoje, aqui, urn testemunho 
de que nada disso serviu, pois continuaram as irregulari­
dades na Rede Ferroviaria Federal. 0 meu aparte e exa­
tamente no sentido de respaldar 0 pronunciamento de V. 
Ex' 

o SR. ROBERTO ~EFFERSON - Nobre Deputado 
Jose Genofno. 0 maio grave e que 0 Sr. Osires assumiu a 
fun"ao e nao conseguiu remover diretores que estao na 
Rede h1i mais de doze anos. N a Rede M diretores de Pla­
nejamento. Comercial. Financeiro, que estao la ha doze 
anos. Urn deles esteve respondendo a uma comissao par­
lamentar de inquerito, porque estava recebendo comis­
soes da General Eletric. na compra de trens eletricos. 0 
Presidente da General Eletric confessa que deu dinheiro, 
e provas escritas foram inclusive traduzidas para os 
Anais do Supremo Tribunal Federal, aonde acabou de­
saguando 0 processo. 0 Presidente da General Eletric 
disse que, infelizmente. teve de dar comissao, e esse cida­
diio se en contra ainda encastelado na Rede como Dire­
tor. 

Nova Republica nao removeu. e era fundamental que 
o fizesse. esse ranc;:o da corrup .. ao que campeou durante 
a fase dltatonal. Mas 0 mais grave e que, depois que es­
sas noticas vasaram para a imprensa, 0 Presidente da 
Rede Ferroviaria Federal nomeou uma comissao de sin­
dicancia. constituida por 3 advogados, para inquirir os 
presidentes das associac;oes. que denunciaram a cor­
rup"ao, como empregados da Rede Ferroviaria Federal. 
Quer dizer, esta constrangendo os presidentes das asso­
cia"oes, que sabemos nao tern a seguran"a de emprego 
que tern urn lider sindical. Estao sendo chamados a de­
por. para apurar corrupc;:ao que pesa sobre os ombros do 
pr6prio Presidente da Rede Ferroviaria Federal. 0 que 
requeremos ao Ministro dos Transporte e que S. Ex' de­
signe uma comissao de alto nivel para apurar essas de­
nuncias que estao sendo trazidas ao conhecimento da 
Na"ao, pelos funcionarios da Rede Ferroviaria Federal. 
Erval Aroeira, Presidente da Associa"ao Nacional dos 
Ferroviarios. tern 50 anos de trabalho a frente da Rede 
Ferroviaria Federal e 0 manifesto que fez, assinado pelos 
presidentes da Associa"ao dos Policiais, dog Maquinis­
tas, dos Trabalhadores nas Estac;:oes, as 4 associa .. oes 
que compoem a Rede Ferroviaria Federal, diz 0 seguin­
teo 
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A Associa .. ao Nacional dos Ferroviarios da 
RFFSA. considerando as noticias velculadas pela 
imprensa e as notas distribuidas aos jornais dando 
conta de que 0 Presidente da Rede Ferroviaria Fe­
deral. Osires Stenghei - que e tam bern Presidente 
do Conselho de Administra"ao da CBTU - Com­
panhia Brasileira de Trens Urbanos -, acaba de 
constituir comissao para, em sete dias, apurar as de­
nuncias de eXlstencia de corrup"ao naquelas esta­
tal5. con forme denunciaram diversas associa"oes de 
empregados ferroviari05. considerando tudo isso, 
quer. de publico. prestar desde logo os seguintes es­
ciarecimentos' 

Nao reconhecemos na mencionada comissao 
qualquer poder para 0 desempenho de missao tao 
melindrosa. como a que Ihe foi confiada. A verdade 
e que seus membros. por mais ilustres que sejam, 
nao tern as condi"oes, psicologicas e funcionais im­
prescindiveis. pelo simples rato de que sao pessoas 
subordinadas aos principais envolvidos e, portanto. 
sem a necessaria isen"ao de animo, sem autoridade e 
hberdade para proceder if apuracao dos fatos irre­
gulares. 

Sobrepaira. ainda. a razao maior de que tais de­
nunclas. muito antes de sua divulga"ao pela impren­
sa. foram objeto de farta documenta"ao entregue ao 
Senhor Ministro dos Transportes. E. sendo assim. 
falece ao Sr. Stenghel autoridade para cuidar do as­
sunto, Ja na esfera superior do Governo. 

De maJs a mais - denunciamos agora -, tudo 
nao passa de uma tentativa de intimida"ao, dentre 
as muitas que a Diretoria da Rede Ferroviaria vern 
fazendo contra varios de seus empregados. utilizan­
do metodos repressivos. de fazer inveja aos regimes 
autoritarios mais ferozes. 0 que se quer e calar 
aqueles que, com coragem e destemor, estao denun­
cJando as irregularidades ~xistentes e a rna gestao da 
COlsa publica. 

Prova disso e a virtual transforma"ao da Direto­
ria de Seguram;a Industrial em orgao inquisitorial, 
que. portanto. sem qualquer base na Lei e no Direi­
to. pas sou a convocar empregados para interroga­
t6rios. sob amea"a de demissao dos quadros da Em­
presa. conforme. alias. ocorreu com 0 signatario 
desta, Ja demitido por ordem do Sr. Stenghel. 

Nietzsche dizia que nesses instantes se erguem 
das sombras as figuras mais empolgantes da arte e 
do pensamento. Por entre os fatigados trabalham os 
precursores. os que trazem a semente do porvir ... 

Convem deixar nitido. ainda, que, se 0 Sr. 
Stenghel, Presidente da Rede Ferroviaria e do Con­
selho de Administrac;ao da CBTU, proclama-se tao 
honesto. por que nao se afasta dos cargos que ocu­
pa. possibihtando as autoridades superiores do Go­
verno a apura"ao isenta das den unci as levadas ao 
Sr. MIOIstro dos Transportes, hoje apresentadas a 
opmlao publica pe\as associacoes ferroviarias? 

E lamentavel que, em plena transicao para 0 regime 
democratico e na Nova Republica. ainda existam 
autondades arbltrarias. com capacidade e coragem 
de montar uma comissao des de 0 inicio cerceada na 
sua liberdade de agir e que. na certa. se vera na obri­
gaciio de enco brir irregularidades. de todos conheci­
das 

o que nao se entende e que tudo jsso se passa em 
uma Diretoria cuja grande parte dos membros la 
se encontram ha mais de 12 anos, percebendo sa­
larios em dobro alem da suplementacao da Fun­
da"ao de Segundade, em detrimento dos direitos 
dos ferrovlanos, dos quadros tecnicos da empresa a 
vida toda impedidos de alcancarem cargos de di­
recao 

A proposito. vale referir aqui que 0 recem­
nomeado Diretor de Pessoal da Rede Ferroviariaja 
cuidou de se aposentar para obter as mesmas vanta­
gens dos seus iguais da Diretoria. 

Na verdade. ferroviarios, a palavra corrupcao 
nro e mais do que urn termo usado para designar os 
outonos das institui"oes... . 

Para ilustrar estes esclarecimentos public os, va­
rno; alinhar uma pequena parte das dem1ncias apre­
sentadas pelos ferroviarios. 
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a) Concorrencia 004/85. Execu<;ao dos servi~os 
de implanta~ao do Sistema Eletrico da STU-RJ 
(CBTU). Anulou-se uma concorrencia ja julgada 
para realizar-se nova licitacao. Demlncia formulada 
pelos instaladores filiados a Federa~ao das Indus­
trias do Rio de Janeiro. E a corrup~ao atrasando 0 

servico e propiciando acidentes no suburbia do Rio; 
b) Licita~ao 005/85. Fornecimento de alimen­

ta~ao ao pessoal da CBTU-RJ. Atraves de cuidado­
sa fa1catrua foi considerada vencedora exatamente a 
empresa que propos preco 50% (cinqilenta por cen­
to) mais carD do que a segunda colocada. Denuncia 
da Distribuidora de Comestiveis Disco S.A. 

c) Aquisi~ao de Cz$ 600 milhoes em dormentes 
de concreto sem concorrencia e com pagamento 
adiantado. CBTU-RJ. Dezembro de 1985. Ordens 
de Compra n9s 103, 104, 105 e 105. 

Tres empresas receberam em dezembro Cz$ 200 mi­
Ihoes ahtecipados e ate hoje esses dormentes de concreto 
nao foram entregues a administracao da Companhia 
Brasileira de Trens Urbanos. Essa empresa fez 0 p[!pel 
da CFP as avessas: financiou dormentes de concreto que 
ainda nao foram entregues para serem colocados no leito 
das ferrovias. ' '. . 

Continuando: . ~ 

d) Concorrencia para fornecimento de bobinas. 
As firmas Cisembra, Fonseca Almeida e GE of ere­
ceram menores pre~os. As administra«;oes da CBTU 
e do Sr. Stenghel preferiram as bobinas da CMW, 
mais onerosas para a RFFSA; 

e) A Diretoria de Planejamento ha muito tempo 
nao realiza concorrencias. Firma contratos sem lici­
ta~ao com empresas preferidas; 

f) 0 ex-Diretor Financeiro da Refer, Sr. Ibis 
Busse, indicado e amigo do Sr. Ministro Affonso 
Camargo e do Sr. Sterghel, foi afastado da Diretoria 
em razao das aplicacoes sigilosamente realizadas 
dos recursos da Fundacao, com grande margem de 
risco. 0 Sr. Ibis afirmou na Refer que realizou as 
aplica~oes por determina~ao do Sr. Stenghel. Com­
provando a afirma~ao do Sr. Ibis, 0 Sr. Osiris 
Stenghel manteve 0 amigo como Diretor, embora 
afastado da Refer, 0 que Ihe valeu a aposentadoria 
melhorada. 

Sao estes os esclarecimentos que podemos pres­
tar a opiniao publica e aos ferroviii.rios sofridos, 
permanentemente as vitimas de todas as loucuras 
que tem sido praticadas, anos e anos, na RFFSA. 
Nao ha um trabalhador que nao tenha reclamacoes 
e queixas a apresentar, inclusive velhos aposenta­
dos, cujos proventos estao sendo complementados 
por baixo, sem levar em considera~ao as categorias 
e os niveis que teriam se em atividade estivessem. 
Na area de pessoal, por exemplo, podemos dizer 
que todos os dirigentes foram um completo fracas­
so. E dissemos ao Sr. Ministro dos Transportes que 
o exito das recentes medidas econ6micas adotas 
pelo Governo nao pode ser of usc ado pela desastro­
sa administra~ao da RFFSA. 

Dizlamos, tambem, que a mobiliza«;ao ocorrida 
na fiscaliza~ao dos pre~os tabelados e um claro indi­
cador de que 0 povo brasileiro esta vigilante na de­
fesa dos seus interesses. Essa vigiliincia tendera a au­
men tar cada vez mais, atingindo nao apenas a fisca­
lizacao dos precos, mas tambem a qualidade dos 
servi~os prestados, por exemplo, pela Rede Ferro­
viaria. . 

Sendo assim, e necessario que os dirigentes da 
Rede Ferroviaria estajam a altura do presente mo­
mento hist6rico. Estamos fiscalizando, vigilantes, a 
atuacao de cad a um deles, de modo, a repudiar 0 

equilibrlo da passividade e lutar pelo equilibrio dOB 
ativos. Portanto, nao aceitamos a comissao espuria 
que 0 Sr. Stenghel nos quer impingir, mas estamos a 
disposh;ao das autoridades publicas superiores para 
os esclarecimentos que se fizerem necessarios. 

Rio de Janeiro, 14 de abril de 1986. - Herval 
Arueira, Presidente. 

Eram as considera~oes que tinha a fazer. 

o SR. PRESlDENTE (Jose FrageUi) - A Presidencia 
convoca sessao' conjunta, solene, a realizar-se·no ~ia 23_ 
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do corrente, as IS horas, neste plenario, destinada a reve­
renciar a mem6ria do saudoso Presidente da Republica 
Tancredo·de Almeida Neves. . 

o Sr. Leorne 8elem - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
para uma questao de ordem. 

o SR. PRESlDENTE (Jose Fragelli) - Tem a pala­
vra 0 nobre Deputado Leorne Belem para uma questao 
de ordem. 

o SR. LEORNE BELEM (PDS - CEo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, presentes no plenario ape­
nas do is Senadores, V. Ex' e 0 Senador Luiz Cava1cante, 
nos termos do § 2° do art. 29 solicito a V. Ex' 0 encerra­
mento da sessao. _ 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Nobre Depu­
tado, tomo em consideracao a questao levantada por V. 
Ex', mas tenho de fazer uma declara~ao que servira de 
norma aos nossos trabalhos daqui por diante. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Srs. Deputa­
dos, Srs. Senadores, n6s teriamos para votar hoje dois 
vetos que eXlgem quorum quahficado, como todos sa­
bem, de 320 Deputados e 46 Senadores. Temos para de­
cidir nesta Casa cerca de 42 a 43 vetos do Sr. Presidente 
da Republica; aguardando leitura,84 emenda.s constitu­
cionais e ein tramitacao mais de_200 emendas constitu­
cionais. Todas elas exigem quorum qualificado de dois 
ter«;os - 320 Deputados e 46 Senadores. 

Quero fazer esta comunica~ao aos Congressistas e, se 
me permitem, particularmente, as Lideran~as e as banca­
das: nao posso deixar, de agora em diante, sempre que 
houver veto e emenda constitucional a serem apreciados, 
de fazer a verificagao em plenario daqueles que estao 
presente. Doravante, nao posso deixar de fazer isso. Hi 
sabemos as criticas que se levantam contra 0 Congresso 
Nacional. Se persistirmos na situacao em que nos encon­
tram os e passado este ano, nem que seja esse primeiro se­
mestre, sem votarmos qualquer veto ou emenda consti­
tucional, saberemos muito bem 0 que vamos merecer de 
criticas da opiniao publica nacional. De sorte que, de 
agora em diante, quero prevenir os Parlamentares que 
vamos fazer aquilo que ja yOU praticar hoje e agora: pro­
ceder a chamada dos Deputados e dos Sen adores, por­
que aceito aquela decisao de que, em nao havendo verifi­
cacao de votagao, nao perdem os jetons os Srs. Deputa­
dos e Senadores que estiverem na Casa. Mas, quando 
houver, como hoje, discussao e vota~ao de veto e de 
emend a constitucional, nao poderemos fugir ao texto 
constitucional nem ao fato da real presenca ou ausencia 
dos Srs Congressistas nesta Casa. Assim sera feito, de 
hora em diante. Nao pode deixar de ser assim. 

Lembro, inclusive, aos Srs. Congressistas que temos 
duas a~oes populares a serem apreciadas; e se instituimos 
acao popular foi justamente em defesa dos interesses da 
Nacao e do povo. , 

Vamos, entao, proceder, hoje e agora, a verifica~ao de 
votacao. 

o SR. HERACLITO FORTES (PM DB - PI.~ Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, ha uma questao de 
ordem levantada pelo Uder do PDS sobre a qual V. Ex' 
nlio se manifestou. 

o SR.. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - V. Ex' havera 
de compreender que, justamente atendendo it questao de 
ordem por S. Ex' levantada, devo verificar os Deputados 
e Senadores que estao presentes. Vamos, portanto, pro­
ceder a essa verifica~ao. 

o SR. LEORNE BEL1tM (PDS - CEo Sem revisao 
do orador.) - Permita-me uma sugestao, Sr. Presidente. 
Conslderando 0 numero de Parlamentares presentes e 
acatando uma ideia do nobre Deputado Tomas Nono, a 
qual transmito a V EX',solicito seJape~itido cada uma 
vir ao microfone e declinar 0 seu nome, dlspensando-se 0 

uso do processo eletr6nico falho. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - 0 processo 
eletr6nico e falho, e ontem mesmo fizemos aquela vo­
tal(ao. Todavia, como 0 numero de Parlamentares pre­
sentes e pequeno, acho que 0 processo eletronico liquida 
esse asssunto rapidamente. Mas podera tambem ser feita 
a verifica«;ao de quorum pelo microfone. 
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o SR. ISRAEL PINHEIRO (PFL - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, pe«;o a palavra para 
uma observa«;ao. 

Sr. Presidente. V. Ex' adotou uma medida que enten­
do sob certo aspecto, ter fundamento legal e moral. V 
Ex' vai exigir a presenca de Parlamentares que de quo­
rum para decisao sobre vetos e emendas constitucionais. 
Mas eu gostaria de lembrar que estamos em um periodo 
de transigao. A exigencia do Regimento e da Consti­
tuigao de quorum de 2/3 para aprecia~ao de vetos 
tornou-se tao dificil e draconiana, que hoje e praxe no 
Congresso Nacional; e essa medida foi adotada a partir 
do AI-5, se nao me engano. E evidente que mudan~as te­
rao de ser feitas e provavelmente serao feitas no ana que 
vem, pela Constituinte. Sugiro a V. Ex', embora tenha 
toda a razao em adotar essa medida, que examine 0 as­
sunto em conjunto com todas 'as ~ideran~as. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Estou pronto 
a me reunir com as Liderancas, para que se tome uma 
medida a respeito. ' 
-Tambem lembraria que na proposta das prerrogativas 

consta modificacao do texto da Constitui~ao, e ja sugeri 
a quem de direito se vot~sse logo esse projeto. Entao, 
terlamos um texto, constitucional que nos permitiria to­
mar uma decisao como essa, que V. Ex' desej!l, e que eu 
tambem desejaria. Mas enquanto permanecer 0 texto 
que ai se encontra, e muito dlficil fugir a uma decisao 
como esta que estamos tomando agora. 

Vamos proceder a verifica~ao de presenga na Camara 
dos Deputados. 

o Sr. Jorge Carone - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - J1i tomei uma 
decisao. Para nao prolongarmos nossos trabalhos, darla 
a palavra a V. Ex' depois da verificacao. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Mas depois perderei 0 momento. Sr. 
Presidente. nao estou de acordo com 0 Deputado Israel 
Pinheiro. V. Ex' esta certo: 1: preciso moralizar. e a ma­
neira de faze-Io e essa que V. Ex' adotou. V. Ex' deu en­
trevista dizendo que nao iria mais presidir qualquer reu­
niao que tivesse apenas meia duzia de gatos pingados, e 
os jornais publicaram isso. Entao, espero que V. Ex' 
compra a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Peeo aos Srs. 
Deputados que ocupem seus lug ares e exer~am 0 voto 
eletr6nico. (pausa.) 

Solicito aos Srs. Deputados que ocupem os seus luga­
res e exercam 0 voto. 

A Presldencia solicita aos Srs. Deputados que tomem 
assento em seus lugares registrando no dispositivo pro­
prio frontal a bancada, seu numero de identidade parla­
mentar. 

A Presidencia solicita aos Srs. Deputados que selecio­
nem qualquer voto para verificacao da presen~a. 

A Presidencia solicita ainda a todos os Srs. Deputados 
que aCIOnem simultaneamente 0 botao preto e a chave 
girat6ria que se encontra sob a bancada do lado esquer­
do, conservando assim ate que a luz amarela se apague. 

(Procede-se a chamada na Camara dos Deputa­
dos.) 

RESPONDEM A CHAMADA OS SRS. DEPUTA­
DOS 

Amazonas 

Arlindo Porto. 

Para 

Joao Marques - Vicente Queiroz. 

Piau! 

Carlos Oliveira - Heraclito Fortes. 

Ceara 

Leorne Belem. 

Paraiba ,_ . 
i\nt6nio G(jm_es - Rllymundo Asfora. 



300 Sexta-feira 18 

Pernambuco 
Carlos Wilson ~ Egidio Ferreira Lima - Maurilio 

Ferreira Lima.. 

Alagoas 
Jose Thomaz Nond. 

Sergipe 
Gilton Garcia. 

Bahia 

Franca Teixeira - Virgildasio de Senna. 

Espirito Santo 
Myrthes Bevilacqua. 

Rio de Janeiro 
Daso Coimbra - Jose Eudes - Jose Frejat- Rober­

to Jefferson. 

Minas Gerais 
Altair Chagas - Cassio Goncalves - Humberto Sou­

to - Israel Pinheiro - Jorge Carone - Jorge Vargas­
Navarro Vieira Filho - Rosemburgo Romano. 

Sao Paulo 
Adail Vettorazzo - Cardoso Alves - Farabulini Ju­

nior - Francisco Amaral - Jose Genoino - Pacheco 
Chaves. 
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Mato Grosso 

Macao Tadano. 

Parana 

A\ceni Guerra - Nelton Friedrich - Oscar Alves -
Paulo Marques. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Milller - Erani Milller - Harry Sauer -
Julio Costamilan - Lelio Souza - Nadyr Rossetti. 

Se algum dos Srs. Deputados acionou 0 botao e nao 
apareceu 0 seu nome, peco para vir ao microfone. 

Solicito ao Deputado Massao Tadano que venha to­
mar nota dos presentes. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Solicito aos 
Srs. Deputados que digam 0 nome do seu Estado e seu 
proprio nome, somente aqueles que nao votaram pelo 
sistema eletrdnico. 

ATENDERAM AO PEDIDO DA PRESIDeN-
CIA OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: 

Iturival Nascimento, Goias. 
Matheus Schimdt, Rio Grande do SuI. 
Genebaldo Correia, Bahia. 

PrISCO Viana, Bahia. 
AluizlO Campos, Paraiba. 
Pedro Correa, Pernambuco. 
Jorge Medauar, Bahia. 

Abril de 1986 

Nelson do Carmo, Sao Paulo. 
Victor Faccioni, Rio Grande do SuI. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Estao devida­
mente anotadas as presenc;as. Passemos ao Senado da 
Republica. 

(Procede-se a chamada no Senado Federal.) 

RESPONDEM A CHAMADA OS SRS. SENADO­
RES. 

Mario Maia - Luiz Cavalcante - Nelson Carneiro. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Nao ba quo­
rum para 0 prosseguimento dos trabalhos. (Pausa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
amanha, as 18 horas e 30 minutos, neste plenario, desti­
nada a leltura da Proposta de Emenda a Constituicao n9 

6, de 1986. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Esta encerra­
da a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 20 horas.) 

PRE(,O DESTE EXEMPLAR: Cz$ 0,17 


